Выписка из акта расследования обстоятельств гибели самолета Ил-12...

Пассажирский самолет Ил-12, принадлежащий Советскому Союзу, вылетел с аэродрома Тученцзы 27 июля 1953 г. в 8 час. 47 мин. по пекинскому [110] времени по маршруту Порт-Артур — Владивосток, пролегающему над территорией КНР, имея на борту 6 человек экипажа и 14 пассажиров, следовавших в отпуск, в командировки и возвращавшихся из командировок. Получаемые с борта самолета радиограммы свидетельствовали о нормальном течении полета по перелетной трассе. В 11 час. 15 мин. с борта самолета получена последняя радиограмма, сообщавшая о месте самолета и погоде по маршруту, после чего связь прекратилась. 

В 11 час. 16 мин. станции ВНОС отметили самолет Ил-12, следовавший по перелетной трассе, над пунктом Хуадянь, а в 11 час. 18 мин. в этом же районе обнаружили две группы самолетов типа Р-86, по 4 самолета в каждой группе, следовавшие на север. 

В 11 час. 26 мин. над пунктом Хуан-Гоу произошла встреча самолета Ил-12 с одной из групп Р-86 в составе 4-х самолетов, после чего радиолокационные станции самолет Ил-12 не отмечали. 

По показаниям местных жителей, между 11 и 12 часами дня 27 июля они услышали необычный звук самолетов и стрельбу в воздухе, затем последовал взрыв. После взрыва они видели падающий горящий большой самолет, от которого в воздухе отделялись предметы. На месте падения Ил-12 обнаружено: на кабине и фюзеляже 19 пробоин от крупнокалиберного пулемета; у 6 трупов из двадцати имеются следы пулевых ранений. 

...Все собранные материалы подтверждают, что самолет Ил-12 был атакован в 11 час. 26 мин., сбит и упал в 4-х километрах от деревни Маоэрошань, провинция Гирин. 
ЭКИПАЖ

БЫЛИНОК Николай Андреевич, 1927 года рождения, Брянская область, п. Просвет. Старший сержант, 593-й отдельный транспортный авиационный полк ВВС Тихоокеанского флота. Погиб 27 июля 1953 г. при падении самолета Ил-12, атакованного американскими истребителями в 130 км юго-западнее г. Дуньхуа, Китай. Похоронен в братской могиле в г. Владивостоке (Жариковский сквер, ул. Светланская). 

ГЛИНЯНЫЙ Дмитрий Андреевич, 1916 года рождения, Украинская ССР, Харьковская область, Лозивский район, с. Месерко. Капитан, 593-й отдельный транспортный авиационный полк ВВС Тихоокеанского флота. Погиб 27 июля 1953 г. при падении самолета Ил-12, атакованного американскими истребителями в 130 км юго-западнее г. Дуньхуа, Китай. Похоронен в братской могиле в г. Владивостоке (Жариковский сквер, ул. Светланская).
ГОЛОВАЧЕВ Федор Степанович, 1914 года рождения, Рязанская область, Сосновский район, с. Малорусское. Капитан, 593-й отдельный транспортный авиационный полк ВВС Тихоокеанского флота. Погиб 27 июля 1953 г. при падении самолета Ил-12, атакованного американскими истребителями в 130 км юго-западнее г. Дуньхуа, Китай. Похоронен в братской могиле в г. Владивостоке (Жариковский сквер, ул. Светланская).
ИГНАТКИН Иван Максимович, 1922 года рождения, Мордовская АССР, Зубово-Полянский район, с. Ново-Байдуково. Старший лейтенант, летчик, 593-й отдельный транспортный авиационный полк ВВС Тихоокеанского флота. Погиб 27 июля 1953 г. при падении самолета Ил-12, атакованного американскими истребителями в 130 км юго-западнее г. Дуньхуа, Китай. Похоронен в братской могиле в г. Владивостоке (Жариковский сквер, ул. Светланская). 

КОНОВАЛОВ Николай Степанович, 1926 года рождения, Куйбышевская область, с. Васильевка. Старшина, старший воздушный стрелок-радист, 593-й отдельный транспортный авиационный полк ВВС Тихоокеанского флота. Погиб 27 июля 1953 г. при падении самолета Ил-12, атакованного американскими истребителями в 130 км юго-западнее г. Дуньхуа, Китай. Похоронен в братской могиле в г. Владивостоке (Жариковский сквер, ул. Светланская). 

МУЛИН Иван Васильевич, 1921 года рождения, Рязанская область, Пителенский район, с. Пет. Капитан, штурман отряда, 593-й отдельный транспортный авиационный полк ВВС Тихоокеанского флота. Погиб 27 июля 1953 г. при падении самолета Ил-12, атакованного американскими истребителями в 130 км юго-западнее г. Дуньхуа, Китай. Похоронен в братской могиле в г. Владивостоке (Жариковский сквер, ул. Светланская). 

ПАССАЖИРЫ
ВОЛОШИН Анатолий Дмитриевич, 1921 года рождения, Украинская ССР, Винницкая область, с. Оротово. Капитан, 1744-я дальнеразведывательная авиационная эскадрилья ВВС Тихоокеанского флота. Погиб 27 июля 1953 г. при падении самолета Ил-12, атакованного американскими истребителями в 130 км юго-западнее г. Дуньхуа, Китай. Похоронен в братской могиле в г. Владивостоке (Жариковский сквер, ул. Светланская). 

ГАЛЕЕВ Наиль Галеевич, 1929 года рождения, Башкирская АССР, Бураевский район, с. Каинлык. Сержант, 1744-я дальнеразведывательная авиационная эскадрилья ВВС Тихоокеанского флота. Погиб 27 июля 1953 г. при падении самолета Ил-12, атакованного американскими истребителями в 130 км юго-западнее г. Дуньхуа, Китай. Похоронен в братской могиле в г. Владивостоке (Жариковский сквер, ул. Светланская). 

ДРОБНИЦКИЙ Василий Ильич, 1920 года рождения, Казахская ССР, Чуйский район, с. Архангельское. Майор медицинской службы, 27-я лаборатория авиационной медицины ВВС Тихоокеанского флота. Погиб 27 июля 1953 г. при падении самолета Ил-12, атакованного американскими истребителями в 130 км юго-западнее г. Дуньхуа, Китай. Похоронен в братской могиле в г. Владивостоке (Жариковский сквер, ул. Светланская). 

ЖИГУЛИН Виктор Васильевич, 1926 года рождения, Саратовская область, Перелюбский район, с. Грачев. Старший лейтенант, -] 744-я дальнеразведывательная авиационная эскадрилья ВВС Тихоокеанского флота. Погиб 27 июля 1953 г. при падении самолета Ил-12, атакованного американскими истребителями в 130 км юго-западнее г. Дуньхуа, Китай. Похоронен в братской могиле в г. Владивостоке (Жариковский сквер, ул. Светланская). 

КОЗЛОВ Евгений Иванович, 1930 года рождения, Московская область, г. Орехово-Зуево. Сержант, 1744-я дальнеразведывательная авиационная эскадрилья ВВС Тихоокеанского флота. Погиб 27 июля 1953 г. при падении самолета Ил-12, атакованного американскими истребителями в 130 км юго-западнее г. Дуньхуа, Китай. Похоронен в братской могиле в г. Владивостоке (Жариковский сквер, ул. Светланская). 

ЛАЗАРЕВ Анатолий Николаевич, 1916 года рождения, Ленинградская область, с. Любино. Старший техник-лейтенант, 1744-я дальнеразведывательная авиационная эскадрилья ВВС Тихоокеанского флота. Погиб 27 июля 1953г. при падении самолета Ил-12, атакованного американскими истребителями в 130 км юго-западнее г. Дуньхуа, Китай. Похоронен в братской могиле в г. Владивостоке (Жариковский сквер, ул. Светланская). 

ЛАРИОНОВ Всеволод Сергеевич, 1922 года рождения, Ленинградская область, г. Колпино. Подполковник, 27-я лаборатория авиационной медицины ВВС Тихоокеанского флота. Погиб 27 июля 1953 г. при падении самолета Ил-12, атакованного американскими истребителями в 130 км юго-западнее г. Дуньхуа, Китай. Похоронен в братской могиле в г. Владивостоке (Жариковский сквер, ул. Светланская). 

ЛЕКАХ Яков Иосифович, 1927 года рождения, Белорусская ССР, г. Бобруйск. Призван Климовским РВК г. Ворошиловграда. Старший лейтенант, 1534-й минно-торпедный авиационный полк ВВС Тихоокеанского флота. Погиб 27 июля 1953 г. при падении самолета Ил-12, атакованного американскими истребителями в 130 км юго-западнее г. Дуньхуа, Китай. Похоронен в братской могиле в г. Владивостоке (Жариковский сквер, ул. Светланская). 

НАЗАРОВ Николай Семенович, 1927 года рождения, Саратовская область, Ртищевский район, д. Шуклино. Старший сержант, 1744-я дальнеразведывательная авиационная эскадрилья ВВС Тихоокеанского флота. Погиб 27 июля 1953г. при падении самолета Ил-12, атакованного американскими истребителями в 130 км юго-западнее г. Дуньхуа, Китай. Похоронен в братской могиле в г. Владивостоке (Жариковский сквер, ул. Светланская). 

НЕДОДИН Семен Ермолаевич, 1914 года рождения, Брянская область, Новозыбковский район, с. Вершаки. Старший техник-лейтенант, 1744-я дальнеразведывательная авиационная эскадрилья ВВС Тихоокеанского флота. Погиб 27 июля 1953 г. при падении самолета Ил-12, атакованного американскими истребителями в 130 км юго-западнее г. Дуньхуа, Китай. Похоронен в братской могиле в г. Владивостоке (Жариковский сквер, ул. Светланская). 

САТИНОВ Валерий Степанович, 1926 года рождения, Мордовская АССР, г. Саранск. Старший лейтенант, 1744-я дальнеразведывательная авиационная эскадрилья ВВС Тихоокеанского флота. Погиб 27 июля 1953 г. при падении самолета Ил-12, атакованного американскими истребителями в 130 км юго-западнее г. Дуньхуа, Китай. Похоронен в братской могиле в г. Владивостоке (Жариковский сквер, ул. Светланская).
СУББОТОВСКИЙ Иван Григорьевич, 1910 года рождения, Украинская ССР, Сталинская область, Ольгинский район, с. Ново-Троицкое. Подполковник медицинской службы, 27-я лаборатория авиационной медицины ВВС Тихоокеанского флота. Погиб 27 июля 1953 г. при падении самолета Ил-12, атакованного американскими истребителями в 130 км юго-западнее г. Дуньхуа, Китай. Похоронен в братской могиле в г. Владивостоке (Жариковский сквер, ул. Светланская). 

ТАРАСОВ Виктор Алексеевич, 1926 года рождения, Курская область, Ленинский район, с. Маслово. Призван Тулунским РВК. Техник-лейтенант, 1534-й минно-торпедный авиационный полк ВВС Тихоокеанского флота. Погиб 27 июля 1953 г. при падении самолета Ил-12, атакованного американскими истребителями в 130 км юго-западнее г. Дуньхуа, Китай. Похоронен в братской могиле в г. Владивостоке (Жариковский сквер, ул. Светланская). 

ТЕРНОВ Петр Моисеевич, 1924 года рождения. Старший лейтенант, 1534-й минно-торпедный авиационный полк ВВС Тихоокеанского флота. Погиб 27 июля 1953 г. при падении самолета Ил-12, атакованного американскими истребителями в 130 км юго-западнее г. Дуньхуа, Китай. Похоронен в братской могиле в г. Владивостоке (Жариковский сквер, ул. Светланская). 

