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Когда я (БВН) был в Колорадо, в академии ВВС, тамошние летчики сказали мне, что 150 часов налета в год - это минимум. Налевташий 75 часов в год, считается смертником (за что купил, за то и продаю. Прошу выстраиваться в очередь). 

АВИАТОР_Я21 August 2012 в 12:49
Здравствуйте!

В очередной раз посылаю Вам свой «опус» в свете недавней заметки «Письмо летчика». Я более подробно раскрыл проблему. Можете опубликовать отдельные моменты, лучше полностью.
И так.
Я военный летчик. Проблемы следующие.
1. В новом приказе МО РФ № 2700 о выплате ДД установлена надбавка летному составу за ОУС (особые условия службы) в размере 70%. Данную надбавку будут выплачивать только при условии выполнения годовой нормы налета часов.
Раньше за ОУС платили, если просто выполняешь полеты, не летаешь - не платят. Выполнение годовых норм (20 часов налета) учитывалось только на исчисление надбавки за выслугу лет и никак не было связано с ежемесячной выплатой ОУС. Теперь кто-то "умный" соединил не совместимое и получилось, что помимо исчисления надбавки за выслугу лет по итогам налета за год, ОУС будут выплачивать тоже при условии выполнения нормы налета часов за истекший год. А сейчас, согласно приказа МО РФ №1535 2011 года, норму установили 100 часов (как-будто самолетов стало в 5 раз больше, 100 часов - для истребителей, для других типов самолетов другие нормы), абсолютно нереальная цифра, за исключением начальства и инструкторов, которые к.п. летают много. 

Ресурса самолетов осталось мало, запчастей не хватает и налет в этом году будет небольшой. В прошлом году налет в среднем составил 50-90 часов, т.е. люди летали, чуток не дотянули и получается, ВЕСЬ ГОД не будут получать ОУС, а это основная надбавка для летчика. Необходимо или уменьшить норму, хотя бы до 40 часов, или оставить как было, НЕ ПРИВЯЗЫВАТЬ ПОЛУЧЕНИЕ НАДБАВКИ за ОУС к ВЫПОЛНЕНИЮ ГОДОВОЙ НОРМЫ НАЛЕТА, летаешь - получаешь ОУС (независимо от общего налета за год), не летаешь - не получаешь.


2. Мы несем боевое дежурство. Так установлено, что летчик истребитель дежурит или днем или ночью, по медпоказаниям не может сутки не спать, а потом вдруг лететь. Заступаем в 9.00 и сменяемся в 21.00, далее заступает т.н. "ночник" и дежурит с 21.00 до 9.00. Остальной личный состав дежурных сил дежурит сутки. А в приказе написано, что за несение боевого дежурства более 5 СУТОК, выплачивается надбавка 30 % оклада, менее 5 суток - 15%. (Заметим, не сказано, что должны быть СУТОЧНЫЕ дежурства, а сказано «более или менее 5 СУТОК). Что получается, летчик не дежурит СУТКИ, и нам говорят, надбавку получать не будете. Раньше некоторые бухгалтера в УФО складывали отдежуренные часы в сутки и соответственно платили (раньше надо было отдежурить не менее 3-х ДЕЖУРСТВ). В месяц может выходить до 10 дежурств (плюс-минус). А летчик несколько раз за день может занять готовность в самолете при подлете к границе «врага», а это одевание в спецснаряжение и один час сидишь в кабине на морозе или в жару (без кондиционеров), потом час сидит другой, потом меняются, и еще бывают подъемы в воздух, выполняешь полет (а вылет из состава дежурных сил является выполнением боевой задачи). В это время, не в обиду другим, например, дежурная по связи, сутки сидит на телефоне и перенаправляет звонки дальше, и получает надбавку).
Необходимо - изменить слово СУТКИ на слово ДЕЖУРСТВ и проблема сама собой отпадет. (Вроде бы подготовлены поправки в этот пункт и будут складывать наши «половинчатые» дежурства)

3. В пункт о надбавке за риск в мирное время летный состав не включили (там водолазы, парашютисты и пр.) Как бы обидно, особенно в свете возможных не выплат за ОУС и БД. (так-то опасность есть, это все понимают, и погибают летчики часто и катапультируются...)

4. Снизили % надбавки за классную квалификацию, тоже был стимул, а сейчас как бы это все принизили.
ИТОГ: я, как ЛЕТЧИК, который надевает на себя спец костюмы общим весов 20 кг, выполняющий в течение всего года полеты разной степени сложности (пилотаж, над морем за 300 км...), насквозь мокрый после полета, неся боевое дежурство, рискуя жизнью, получая вред здоровью, первым окажусь в бою в случае конфликта (Грузия например) - и НЕ БУДУ ПОЛУЧАТЬ НИ КОПЕЙКИ ЗА ВСЕ ЭТО !!! А буду получать голые оклады с выслугой лет, как обычный штабной работник в кабинете за столом перед компьютером и чашкой кофе в руке. (у нас таких очень много и они сейчас ходят и злорадствуют, что летчиков так опустили, т.к. штабные летный состав почти всегда не любят, а некоторые ненавидят). И сделать мы в этой ситуации ничего не можем, т.к. кто писал эти пункты, чем руководствовались - мы не знаем и достучаться до них нереально.
Добавлю для тех, кто будет кричать, мол, не за деньги служите. Отвечу, в 90-е годы, когда по пол года не платили и не знали чем семью кормить – не уволился, и многие до сих пор служат, и этим доказали, что не за деньги служим. Но – семью кормить надо? До службы добираться за 20 км надо? За съемную квартиру 15-20 тысяч отдавать надо? Тем более, когда кто-то не понятно чем руководствуясь, изменил порядок выплат за ОУС – раньше платили и вдруг перестали – я не должен быть этим обеспокоен и бороться за свои права? Любой человек не хочет уравниловки, если он реально больше рискует, а получает столько же. Любой труд должен быть оплачен.

А еще стремление набрать норму в 100 часов приведет к тому, что и так на не очень новых самолетах летчики будут стремиться выполнять полеты любой ценой при любых отказах и неисправностях, тем самым ждем повышения аварийности и не дай Бог катастроф. И уже сейчас начинают портиться отношения среди летного состава – идет борьба за налет, присутствие в плановой таблице, кто-то «гребет налет лопатой», кому-то крохи с барского стола.
Нас заведомо поставили в безвыходную ситуацию!
Почему молчит Главком? В приказе по нормам налета предусмотрено, что он может вносить изменения и дополнения в установленном порядке в данный приказ.
Такая вот ситуация. Спасибо!

------------------------
А вот это тоже - от авиатора 
Здравствуйте!
Суть : Родина в очередной раз проявила сущность свою.
В сентябре 2011 года были озвучены новые нормы налёта,для моего типа это 130. Налетать удалось не всем,особенно если учесть,что в планах на год были заложены более скромные цифры,и потребное количество ГСМ не корректировалось.Далее,стали вычитать надбавку за ОУС,многие получили ноль рублей,ноль копеек.
Суды не на стороне лётного состава...
В текущем году понятно-норму не набрать,полтора самолёта живых,но это не так обидно и обьяснимо. Извините,что отнял время. Спасибо!

Но я ни на йоту не наврал по сути.Наши транспортники тоже с трудом набрали норму,так как летаюют тоже на таких же "ровесничках". Спасибо!



