О ПРОГРАММЕ ТОиР И ПРОЧЕМ
Свойства воздушного судна (ВС) и его составных частей (СЧ) определяются совокупностью характеристик: габаритно-массовых, летно-технических, эксплуатационно-технических и др. Эксплуатационно-технические характеристики (ЭТХ) включают характеристики надежности и отказобезопасности, контролепригодности, эксплуатационной и ремонтной технологичности. Они тесно связаны с параметрами системы технической эксплуатации ВС и наиболее существенно влияют на стоимость жизненного цикла (ЖЦ) авиационной техники (АТ).
С некоторого момента в развитии отечественной авиации (1980-е годы), обеспечение ЭТХ АТ осуществлялось на основе системного подхода к построению системы технического обслуживания и ремонта (ТОиР) вновь создаваемого ВС, состоящей из ВС и его СЧ как объектов ТОиР, средств ТОиР, исполнителей работ по ТОиР и документации, определяющей взаимодействие всех элементов данной системы. Программно-целевое управление такими работами участников создания ВС и системы его ТОиР осуществлялось в рамках комплексной программы обеспечения ЭТХ (БНКТ по ГОСТ В 23743, 20436 и 20570). Указанная комплексная программа по структуре и содержанию, описанных в ГОСТ В 20436, определяла работы, участников работ, их взаимосвязь и сроки на всех этапах ЖЦ АТ. Основной целью работ было обеспечение заданных уровней ЭТХ АТ при ее создании и их подержание на стадиях эксплуатации и капитального ремонта. В обеспечение достижения этих целей попутно выбирались необходимые параметры системы ТОиР. 
Такие работы в техническом обиходе получили название комплексного подхода к обеспечению ЭТХ АТ и на практике предусматривали формирование и оптимизацию характеристик не только самого ВС и его СЧ, но и всей системы ТОиР АТ. Результаты работ оформлялись в ряде документов, основным из которых стала так называемая "программа ТОиР". Это понятие было (как потом оказалось, не очень удачно) заимствовано из международной практики гражданской авиации (ГА) в силу того, что не было занято под другие цели в отечественной практике. Впервые использование программы ТОиР в качестве комплексного документа, описывающего систему ТОиР вновь создаваемого ВС, было регламентировано "Общими требованиями к программе ТОиР самолетов ГА" (МАП-МГА, 1985 г.). Позднее на основе этих общих требований был принят известный ГОСТ 28056-89 для ГА, а также аналогичный нормативный документ для военной АТ - "Общие требования к программе ТОиР летательных аппаратов военного назначения" (выпуск ВВС № 6405, 1991 г.).
Согласно этим документам программа ТОиР ВС представляет собой единый документ, который определяет эффективность системы ТОиР в соответствии с принятыми методами и режимами технической эксплуатации ВС, характеризующими его фактические ЭТХ во взаимосвязи с документацией, средствами и исполнителями, и устанавливает порядок обеспечения и корректировки указанных ЭТХ с начала эксплуатации и до списания ВС. Предусматривалось также, что программа ТОиР является основой для разработки эксплуатационной и ремонтной документации (ЭД и РД) и должна обеспечивать формирование и внедрение на эксплуатационных и ремонтных предприятиях (в организациях) заказчика системы ТОиР ВС данного типа на протяжении всего срока их службы.
Жизнь показала, что наряду с важными прогрессивными требованиями и методическими указаниями, в перечисленных документов содержались и не вполне продуманные положения, которые вели к разному пониманию разработчиками АТ поставленных задач (например, положение о том, что на основе программы ТОиР надо формировать ЭД и РД). Параллельно шел процесс гармонизации требований и понятий, используемых в отечественной и международной практике.

В результате стало понятно, что имеют место, как минимум, следующие проблемы:

- термин "программа ТОиР" в международной практике занят под документ эксплуатанта ВС ГА, подготовленный им сами и содержащий перечень и периодичность работ по ТОиР, подлежащих выполнению на конкретных ВС определенного типа и определенной государственной регистрации (такая программа утверждается уполномоченным органом государства регистрации конкретного экземпляра ВС), кроме того, программа ТОиР формируется эксплуатантом на основе утвержденной ЭД и РД для данного типа ВС (а не наоборот, как указано в ГОСТ 28056 и др.);

- технологии комплексного обеспечения ЭТХ АТ в международной практике принято называть технологиями интегрированной логистической поддержки (ИЛП), что не было, однако, внятно отражено в исходных редакциях основополагающих стандартов по ИЛП в технике (ГОСТ Р 53392, 53393 и 53394, 2009 г.);

- уровень системности в создании и сопровождении эксплуатации АТ стал существенно выше и требует встраивания работ по обеспечению ЭТХ (то есть ИЛП) в качестве одной из технологий управления процессами ЖЦ АТ (наряду с технологиями управления требованиями, управления конфигурацией, информационной поддержки ЖЦ и др.) ;
- все чаще на практике вместо понятия "система ТОиР" используется понятие - синоним "система технической эксплуатации" (СТЭ), которое также отвечает действующим стандартам.

Для решения этих проблем к настоящему времени предприняты ряд шагов.

1 Нормативные документы 1985-1991 гг. по программам ТОиР на практике не применяются, а часть из них уже и не имеет нормативного статуса (кто хочет, может поискать по указателям стандартов и проч.).

2 Указанные ГОСТ Р 53392, 53393 и 53394 пересмотрены и в редакции 2017 г. более четко излагают существо ИЛП как технологии обеспечения и контроля ЭТХ изделий в рамках работ по формированию СТЭ (в частности, все ранее формально введенные планы ИЛП, АЛП, МТО и др. позиционированы как части комплексной программы обеспечения ЭТХ).

3 Сформировалась позиция, предусматривающая разделение управления работами, ранее объединенными комплексной программой обеспечения ЭТХ (КП ЭТХ или БНКТ), между двумя программами по стадиям ЖЦ следующим образом: 

- собственно КП ЭТХ (БНКТ) должна остаться применительно к стадиям создания АТ примерно в том виде, как она формируется в настоящее время;

- работы на стадиях эксплуатации и капитального ремонта (если таковой предусмотрен) целесообразно вынести в отдельную программу обеспечения технической эксплуатации (ПТЭ), целью которой будет определение типовых (а при необходимости, и частных, для конкретной серии или поставки) условий послепродажного обеспечения эксплуатации АТ. 

Такое разделение необходимо для более эффективной реализации контрактов ЖЦ АТ и в настоящее время проработано для части сложной технической продукции в новых ГОСТ Р 56112-2014 "ИЛП экспортируемой продукции военного назначения. Общие требования к комплексным программам обеспечения ЭТХ" и ГОСТ Р 57104-2016 "ИЛП. Программа обеспечения технической эксплуатации. Общие требования". Положения этих стандартов следует развивать и адаптировать применительно к АТ.
Таким образом, современный подход рассматривает обеспечение ЭТХ и формирование СТЭ (то есть процессы ИЛП) вновь создаваемой АТ как часть комплекса технологий управления процессами ЖЦ ВС и его СЧ. На этапах создания АТ эти работы организуют в рамках КП ЭТХ для создаваемого типа ВС,  а в обеспечение продолжения работ на этапах эксплуатации, ремонта и утилизации АТ формируют ПТЭ, которая может быть разработана как для типа ВС, так и для конкретных вариантов его поставки заказчику.
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