Модификации самолёта Ил-18:

· Ил-18 - поршневой прототип. Первый полёт 17 августа 1946 года. 

· Ил-18 - первый турбовинтовой прототип. Салон рассчитан на 75 пассажиров (65+10). Первый полёт 4 июля 1957 года. 

· Ил-18-8А - второй прототип. Отличался крылом с двумя разъёмами, увеличенным запасом топлива, компановкой салона. Изготовлен в 1958 году. 

· Ил-18 "Полоса" - опытный с комплексом навигационно-пилотажного оборудования, позволявшего выполнять автоматический полёт по всей траектории. В 1965 году переоборудован 1 самолёт. 

· Ил-18А - первый серийный вариант. Отличался двигателями НК-4, салоном на 75 мест. Первый полёт 26 октября 1957 года. В начале 1958 года изготовлено 20 самолётов. Пассажирские перевозки начались в 1959 году. Позже все самолёты переоборудованы в вариант Ил-18Б. 

· Ил-18Б - с двигателями АИ-20. Отличался усиленными крылом и шасси. Взлётная масса увеличена до 61,2 т. Первый полёт состоялся 30 сентября 1959 года. В 1958-1959 годах изготовлено 65 самолётов. Также переоборудованы ранее выпущенные Ил-18А. 

· Ил-18В - модернизированный. Отличался двигателями АИ-20К, ВСУ ТГ-16 (ТГ-16А), усиленным фюзеляжем, пассажирским салоном на 84 (компановка "15А") или 89 (компановка "17А") пассажиров, расположением входных дверей. Коммерческая нагрузка уменьшена до 13,5 т. Первый полёт 10 декабря 1959 года. В 1960-1965 годах изготовлено 334 самолёта. 

· Ил-18В-26А (Ил-18Д) - самолёт для дальних перелётов. Отличался увеличенным запасом топлива, комфортабельным салоном на 20 пассажиров, дополнительным пилотажно-навигационным оборудованием. В 1962 году изготовлено 3 самолёта. Применялся для полётов в Антарктиду. 

· Ил-18Гр - грузовой. Отличается отсутствием пассажирского оборудования, усиленным полом, рельсом с тельфером на потолке салона. Первый полёт 4 марта 1978 года. С 1978 года на авиаремонтных заводах переоборудовались пассажирские самолёты, невыработавшие ресурс. Переоборудовано 59 самолётов. 

· Ил-18ГрМ - грузовой модифицированный. Отличается наличием большой грузовой двери в левом борту, напольной механизацией (компановки "41" и "42А"). Разработан в конце 80-х годов. В 1990-1996 годах переоборудовано несколько самолётов Ил-18Д. 

· Ил-18Д (второй с таким обозначением) - дальний. Отличался дополнительным топливным баком в центроплане, двигателями АИ-20М, пилотажно-навигационной системой "Путь-4М". Салон рассчитан на 100-122 пасажира (зимой 90-110 из-за увеличения ёмкости гардеробов). Взлётная масса увеличена до 64 т. Разработан в 1964 году. Первый полёт 31 июля 1964 года. В 1966-1969 годах выпущено 122 самолёта. 

· Ил-18Д "Помор" - самолёт рыбной разведки. Переоборудован 1 Ил-18Д. 

· Ил-18ДЦ "Циклон" - самолёт для метеорологических исследований. Первый полёт 4 апреля 1980 года. 

· Ил-18ДОРР - самолёт дальнего обнаружения рыбных ресурсов. Первый полёт в апреле 1985 года. Изготовлено 2 самолёта. 

· Ил-18Е - доработанный. Являлся переходным от Ил-18В к Ил-18Д. Салон рассчитан на 100-110 пассажиров (компановка "27А"). Отличался отделкой салона, новыми креслами, доработанной системой кондиционирования. Первый полёт 21 декабря 1960 года. В 1965-1966 годах изготовлено 23 самолёта. 

· Ил-18И - с увеличенной дальностью полёта. Отличался дополнительным баком в центроплане на 6300 л, отделкой салона, наличием спасательных плотов и 2 холодильников ЗиЛ. Взлётная масса увеличена до 64 т. В 1960 году построено 2 самолёта. 

· Ил-18ЛЛ - летающая лаборатория. В ЛИИ им. М.М.Громова переоборудовано несколько самолётов. 

· Ил-18РТ (Ил-18СИП) - самолётный измерительный пункт. Отличался аппаратурой приёма и регистрации телеметрической информации, 15 рабочими местами операторов в салоне. В 1964 году переоборудовано 2 Ил-18В. 

· Ил-18РТЛ - прототип Ил-20РТ. Отличался большим обтекателем антенн сверху фюзеляжа. Переоборудован 1 Ил-18 в 1971 году в ЛИИ им. М.М.Громова. 

· Ил-18С (Ил-18-4А) - салон на базе Ил-18А. Изготовлен в мае 1958 года. 

· Ил-18Т (Ил-18-18А) - транспортно-санитарный. Отличался откидными сиденьями вдоль бортов вместо кресел, отсутствием туалетов и гардеробов, наличием тельферов. Первый полёт 29 февраля 1960 года. 

· Ил-18ТД - транспортно-десантный. Изготовлен в 1 экземпляре в 1968 году. 

· Ил-18УШ - учебный штурманский. Отличался 20 рабочими местами штурманов в салоне. Разработан в 1972 году. Переоборудовано несколько самолётов. 

· Ил-20 - самолёт специального назначения (измерительный комплекс). Разработан в 1965-1968 годах. Первый полёт 25 марта 1968 года. 

· Ил-20М ("изделие 17") - самолёт радиотехнической разведки. Изготовлено 20 самолётов. 

· Ил-20РТ - самолётный измерительный пункт. Разрабатывался с сентября 1978 года для военно-космических сил. Изготовлено 4 самолёта. 

· Ил-22 (Ил-18Д-36) - самолёт дальней связи. Разрабатывался с сентября 1965 года. 

· Ил-24Н - самолёт ледовой разведки. Первый полёт 12 июня 1979 года. Переоборудовано 2 самолёта. 

· Ил-38 - противолодочный. Разрабатывался с 1960 года. Первый полёт 27 сентября 1961 года. В 1967-1972 годах изготовлено 65 самолётов. 

· Ил-118 - модернизированный (проект). Отличался 2-мя винто-вентиляторными двигателями. Разработан в 1984 году. 

На январь и февраль 2010 г. пришлось несколько замечательных дат из истории отечественной авиации – и все они так или иначе связаны с легендарным турбовинтовым пассажирским самолетов Ил-18, благодаря которому «воздушный транспорт для миллионов людей стал таким же привычным и обыденным, как железнодорожный и автомобильный» (журнал «Гражданская авиация» №4, 1964 г.), а Аэрофлот впервые смог создать широкую и постоянную сеть регулярных международных рейсовых маршрутов: именно об этом напоминает самолет-памятник в аэропорту Шереметьево-1, в наши дни удивляющий многих. Связь между Ил-18 и советской, а затем и российской гражданской авиацией поистине неразрывна – ведь даже эта заметка пишется накануне 9 февраля, традиционно отмечаемого в России как День Аэрофлота.

5 января 2010 г. – 50 лет со дня первого регулярного международного рейса Аэрофлота на Ил-18Б по маршруту Москва – Бухарест – София – Москва, выполненного экипажем командира корабля В.А. Соколова (старшие летные руководители И. И. Фролов и В.Е. Цыганков).

22 января 2010 г. – 50 лет со дня первого регулярного рейса, выполненного на Ил-18Б в иностранной авиакомпании – чехословацкой CSA.

29 января 2010 г. – 45 лет совместного решения Министерства авиационной промышленности СССР и Министерства гражданской авиации СССР о начале серийного производства модифицированного пассажирского самолета Ил-18Д.

10 февраля 2010 г. – 30 лет перелета пассажирского самолета Ил-18Д бортовой номер СССР-74267 под управлением экипажей А.Н. Денисова и Е.П. Бунчина в Антарктиду.

Этот перелет не был первым – до него самолеты Ил-18 уже дважды летали в Антарктиду. 15 января 1962 г. из Москвы на станцию «Мирный» прилетел Ил-18В бортовой номер СССР-75743 (командир корабля А.С. Поляков) в паре с транспортным Ан-12 (командир корабля Б.С. Осипов), а 20 ноября 1963 г. уже два самолета Ил-18В – СССР-75845 (командир корабля А.С. Поляков) и СССР-75743 (командир корабля М.П. Ступишин) – осуществили вторую воздушную экспедицию на южный полярный континент. Однако оба эти полета проходили по так называемому «восточному маршруту»: Москва – Ташкент – Дели – Рангун – Джакарта – Дарвин – Сидней – Крайстчерч – американская антарктическая станция «Мак-Мердок» – советская станция «Мирный». Длина этого маршрута составляла около 26 тысяч километров, превышая половину земного экватора, а полет по нему в одну сторону занимал чуть меньше 50 летных часов. 

А 9 февраля 1980 г. Ил-18Д СССР-74267 впервые летел один и проложил маршрут, названный «центральным»: Москва – Одесса – Каир – Аден – Мапуту – станция «Молодежная». Он сократил длину воздушного моста от Большой земли до ледового континента до 16 тысяч километров и 26 летных часов. 

Но перелет 1980 г. знаменателен не только этим. К моменту прибытия этого самолета были завершены работы по вводу в эксплуатацию уникальной снежно-ледяной взлетно-посадочной полосы в 12 километрах восточнее станции «Молодежная», а в 15 километрах к юго-западу от станции «Новолазаревская» был построен запасной аэродром для приема тяжелых самолетов. Получается, что «борт 74267» проторил путь в Антарктиду для регулярных полетов ильюшинских транспортных самолетов, включая тяжелые Ил-76ТД, продолжающиеся и в наши дни.

Оглядываясь на опыт прежних лет, можно с полной уверенностью сказать, что самолетам Ил-18 различных модификаций удалось проложить непростые маршруты в Антарктику прежде всего потому, что сам этот отечественный самолет-долгожитель – уникальное явление в истории мировой авиации:

— он был спроектирован, построен и запущен в эксплуатацию менее, чем за 2,5 года;

— на нем установлено 14 мировых рекордов высотности, дальности и грузоподъемности;

— даже сегодня (в XXI веке!) он имеет самый легкий планер среди самолетов своей размерности, причем не только российских или советских, но и зарубежных;

— из 564 самолетов, построенных к началу 70-х годов, в эксплуатации у гражданских авиаперевозчиков и в МО РФ до сих пор находятся примерно 140 «бортов», а все его эксплуатанты по-прежнему не видят ему достойной альтернативы по критериям исключительной надежности и безопасности, удивительной эксплуатационной технологичности, неприхотливости к условиям базирования, высокой весовой отдачи – и, как следствие, низкой удельной стоимости эксплуатации.

Мы живем не в прошлом и не в будущем, а в настоящем. Время до 60-летнего юбилея Ил-18, а это июль 2017 г., пройдет быстро. И наша задача, как реалистов и прагматиков, – достойно его встретить.
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